

干部和群众一起发力，政府和社会同频共振，澄迈终获“国家卫生县城”荣誉称号

创卫一路艰辛 迈步永无止境

■ 见习记者 陈卓斌
本报记者 程范淦
特约记者 陈超

7月14日，全国爱国卫生运动委员会发布公告，决定为2014—2016周期通过评审的国家卫生县城（乡镇）授予“国家卫生县城”的荣誉称号，澄迈名列其中。消息一出，干部群众纷纷为之点赞，无不欢欣鼓舞。

这样的喜悦，源于这一年多来艰辛的创建工作：自去年5月启动创建国家卫生县城（下称“创卫”）工作以来，澄迈举全县之力，让县城金江镇397条背街小巷从污水横流、垃圾遍地变为干净整洁；混乱的农贸市场、街边摊贩“摇身一变”成了井然有序、安全放心的食品供应点；恶臭难除、乱搭乱建的江畔道路也焕然一新，成了民众散步休闲、观赏风景的好去处。

获得“国家卫生县城”称号，不仅带来了荣誉，也赋予了澄迈更多的责任。澄迈将站在更高的起点上持续发力，不懈怠、不畏难，以全方位的创建工作，进一步提升澄迈的综合实力、发展水平和城市品位，干群携手共同迈步走向新征程。

立行立改获百姓认可

每天傍晚，澄迈县金江镇文化北社区的凉棚底下总会坐满休闲的居民，在此休闲、纳凉。当被问及对澄迈“创卫”成功的感受时，这些居民十分高兴，对“创卫”工作连称赞。

其中，在文化北路西三巷居住了30多年的居民蔡笃臣对此体会颇深：“以前这座凉棚周围污水横流、杂草丛生，蚊虫乱飞，几乎没有愿意待在这里。”他注意到，自“创卫”工作开展以来，满地的污水消失了，杂草也被连根除去，没过多久，原本破旧的凉棚也得到了翻新整修，周围还种起了红花绿草，成为广受居民喜爱

的休闲场所。

“过去，大家都是将垃圾随手丢在巷子旁，堆积下来的陈年垃圾数量多、味道重，我们是既受其苦，却又都不愿意带头解决。”令蔡笃臣没想到的是，自从“创卫”工作将陈年垃圾清理干净后，大家都主动执行“门前三包”制度，自觉保护起了环境卫生，“没想到，几十年不讲卫生的习惯竟说改就改了。”

据了解，现在如果看到有人乱摆杂物、破坏环境，只需拨打澄迈县“双创”工作指挥部热线，就会有专门的工作人员前往处理。

全民创建汗水洒满攻坚路

“创卫”之路的不易，王广霜深有体会。去年7月至9月，正值“创卫”迎检等一系列重要工作的攻坚时期，作为澄迈县“双创”工作指挥部督查组成员，王广霜和4名同事每天6时到岗，经常忙到凌晨才下班，常常睡一小会便要起床出门，继续巡查金江县城的397条背街小巷和各类工程等。

创卫一年多的时间里，恰逢王广霜娶妻生子，但他只在结婚和孩子出生时各请了一天假，就马不停蹄地投入到工作中：“看到当时全县都在齐心协力‘双创’，我的妻子和父母不仅不抱怨，还常常变着法子为我减压。”督

查组的尽心竭力，换来了累累硕果：在他们的督查推动下，金江镇48个省级卫生村工程、澄迈县医院污水改造工程、金江中心市场和金江农贸市场改造工程等均已于去年9月顺利完工。

记者从澄迈县“双创”工作指挥部了解到，在这场攻坚行动中，澄迈采取“全员、全域、全时”措施，针对“创卫”工作中的“顽疾”开展了农贸市场及其周边、流动商贩、线路乱象等三个专项整治活动；组织各单位主要领导每天带头巡查点位巷，安排专人全天候监管责任区域；执法部门全天候执法检查，不留死角，严肃处罚违法违规行为。



澄迈获得“国家卫生县城”称号是全体市民共同努力的结果。

本报记者 程范淦 通讯员 王家专 摄

站在更高起点推动创建工作

“虽然工作很辛苦，看着环境一点一点变化、群众的认可度不断上升，我们都咬着牙坚持了下来。”澄迈县“双创”工作指挥部创卫组成员罗丽梅同时告诉记者，因为澄迈“创卫”是一件全民动员、全民参与的大事，所以“创卫”成功，每个人都会为此感到高兴，“觉得有自己出的一份力。”

澄迈县有关负责人表示，“创卫”成果来之不易，但同时大家也要清醒地认识到，获得该荣誉称号绝非“创卫”工作的终点，而是一个起点。“创建工作是一场‘持久战’，我们必须打实基础、不懈努力，拿出久

久为功的韧劲，共同推动创建工作持续向好发展。”

记者了解到，澄迈将以“创卫”成功作为新的起点，今年投资1000万元对36个村庄实施文明生态村建设，按照“既要建设，更重管理”的要求，重点抓好农村环境卫生“脏、乱、差”整治工作，使“创卫”成效进一步向乡村延伸；把推进金江地区江北、江南片区，以及澄迈县人民医院旧址片区等棚户区改造作为当前重点工作，同时启动城区主要街道立面改造、道路“白改黑”等工程，以不断提升城市品味，改善城市面貌。

（本报金江7月20日电）

金江镇大美村发展莲花生产业助扶贫，亩产收益诱人

百亩九品香水莲 亭亭而立孕芬芳

H 脱贫攻坚进行时

■ 见习记者 陈卓斌
本报记者 程范淦 通讯员 王家专

今天上午，黄国奇像往常一样穿着雨靴、携红盆，穿梭在澄迈县金江镇大美村一片黄灿灿的九品香水莲花丛中，进行着紧张而忙碌的采撷工作。这位来自金江镇军路村的贫困户每月只需花费90个小时对莲花进行采摘、收集、运送，就可获得3000元薪酬，这让他干劲十足，脚步也越发加快。

据了解，九品香水莲花源自台湾，共分为黄、紫、蓝等9大色系，因其具有花瓣阔而饱满、颜色鲜艳，以及可被制成花茶，冲泡后香味浓郁等特点，受到众多业内人士喜爱。“我们将当中产量高、更新快的黄色品种引种在富硒土地，使这些莲花生长得十分迅速。”澄迈永美果菜产销专业合作社负责人王明东指着剩下的花苞解释道，待到明天，这当中又将有一批莲花继续盛放，真正可实现“每日一采摘”。

王明东介绍道，自2014年2月该合作社成立后，澄迈县便组织他和一批成员赶赴浙江、福建等地考察市场、学习技术，最终将易种易管、收益可观的九品香水莲花引入了大美村种植，并将种植面积从最初的4亩逐渐扩大到了当前的106亩，“如今，我们的九品香水莲花亩产量已突破2.5万朵，按每朵价格5.3元计算，亩产值可超过13万元。”

待王明东赶回位于自己家中的烘焙加工场时，刚刚打来电话的定安

雷鸣龙坡苗圃专业合作社理事长陈修宇也到了。陈修宇对用九品香水莲花泡出的花茶连连称赞道，“这杯花茶清香爽口，品尝后还能感到淡淡的回甘，味道十分独特。此外该莲花还能作为火锅底料调味，具有很广阔的市场应用前景。”他表示，如能达成合作，自己将利用该合作社的闲置地发展九品香水莲花产业，促进当地农户增收致富。

采访过程中，王明东不时接到来自海口、屯昌、定安等地客商和种植户的电话。他表示，这类电话自己每天都要接上好几个，大都是来询价求购、要求合作的，“这是因为九品香水莲花种下去后只管收，除了施撒些豆饼等有机肥外，种植户不需再多费心管理，产生的效益也很诱人。”

雷鸣龙坡苗圃专业合作社理事长陈修宇也到了。陈修宇对用九品香水莲花泡出的花茶连连称赞道，“这杯花茶清香爽口，品尝后还能感到淡淡的回甘，味道十分独特。此外该莲花还能作为火锅底料调味，具有很广阔的市场应用前景。”他表示，如能达成合作，自己将利用该合作社的闲置地发展九品香水莲花产业，促进当地农户增收致富。

雷鸣龙坡苗圃专业合作社理事长陈修宇也到了。陈修宇对用九品香水莲花泡出的花茶连连称赞道，“这杯花茶清香爽口，品尝后还能感到淡淡的回甘，味道十分独特。此外该莲花还能作为火锅底料调味，具有很广阔的市场应用前景。”他表示，如能